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Moratoriul şi judecătoriile. 
Ministrul de justiţie a emis sub Nr. 13300 o or-

dinaţiune prin care normează procedura procesuală şi 
extraprocesuală în cursul moratoriului . Din aceasta 
foarte importantă ordinaţiune vedem, deoparte, în ce 
măsură pot fi validitate pretensiunile, ce nu cad sub 
dispoziţiile moratoriului, iar de altă parte ce procedură 
trebuie urmată în ce priveşte pretensiunile supuse mo
ratoriului. 

Pretensiunile, cari nu cad sub dispoziţiile mora
toriului, de sine înţeles, se pot validità prin proces şi 
în cursul râsboiului. Dacă judecătoria îl judecă pe 
pârât , atunci va şi enunţa în decisul, ce-1 aduce, că 
acela poate fi executat, fără privire la moratoriu. In 
cazul acesta sunt admise toate actele execuţionale, cu 
restricţia, că asupra imobiliilor la nici un caz nu poate 
fi efectuită licitaţia, iar licitaţia mobilară numai, dacă 
judecătoria a ordonat-o în temeiul §-lui 104 al legii 
execuţionale (mărfuri expuse stricăciunii) sau după 
cumpănirea serioasă a tuturor împrejurărilor. Ministrul 
de justiţie însă face judecătoriile atente, să nu ordo
neze nici licitaţii mobilare, dacă nu sunt prospecte, 
ca acelea să aibă rezultat mulţămitor. 

O dispoziţie importantă a ordinaţiunii este, că 
în cursul moratoriului creditorii nu pot cere deschi
derea concursului. (La cererea debitorului însă jude
cătoria poate ordona deschiderea concursului). Cererile 
pentru deschiderea concursului, prezentate mai înainte 
judecătoriei asemenea r ămân nerezolvate în cursu l 
moratoriului. 

Dela 15 August a. c. încoace pretensiunile în 
bani, cari cad sub moratoriu, nu se pot împrocesuă. 
Judecătoria este obligată a respinge din oficiu, o pâră , 
din care nu se vede, că pretensiunea, a căreia vali-
ditare se cere, nu este supusă moratoriului . Din acelaşi 
motiv trebuie respinse şi cererile pentru emiterea unor 
mandate de plată (fizetési meghagyâs). Dacă în contra 
mandatului de plată, emis înainte de 15 August 1914, 
s'a înaintat protest, atunci judecătoria trebuie să pună 

zi de pertractare, chiar şi dacă protestul s'a îna inta t 
la 15 August 1914 sau mai târziu. Dacă în urma unei 
acţiuni cambiale sumare, înaintată judecătoriei înainte 
de 15 August 1914 aceasta încă nu a liberat decisul 
sumar, sau în contra decisului sumar adus s'au îna
intat excepţii, atunci trebuie pusă zi de pertractare 
pentru acţiunea cambială, chiar şi dacă excepţiile s 'au 
înaintat la 15 August 1914 sau mai târziu. Pentru în-
cassarea sau asigurarea unei pretensiuni, supuse mo
ratoriului, nu se poate ordona nici execuţia de escon-
tentare şi nici cea de asigurare, iar execuţia ordonată 
mai înainte nu se poate efectul în cursul mora tor iu lu i ; 
asemenea nu se poate ordonă şi efectul licitaţia, ex-
cepţionând cazurile, prevăzute în § 104 al art. de lege 
40 din anul 1881. 

întrebare este ce se întâmplă cu procesele deja 
în curgere în cursul moratoriului pentru pretensiuni, 
supuse moratoriului ? Se pot purtă, în general, astfel 
de procese ? Răspunsul este da, pentrucă ordinaţiunea 
ministrului obligă judecătorii le să respingă numai acele 
pâre, supuse moratoriului, cari s a u înaintat j udecă to 
riei după 15 August 1914. Dar dacă acţiunea s'a îna
intat înainte de 15 August 1914 pentru o pretensiune 
supusă moratoriului, atunci procesul trebuie per t ractat 
şi adusă sentinţă. Deosebirea va fi numai, că în sen
tinţă nu se va fixă terminul de îndeplinire, ca de 
obiceiu, ci judecătoria va enunţă, că terminul acesta 
va începe a decurge din ziua intrării în putere de 
drept a sentinţei, ce se va fixă ulterior prin ordina
ţiunea de sistare a moratoriului. De exemplu: Cineva 
a înaintat la judecătorie în 5 August 1914 o pâră 
pentru o pretensiune a sa scadentă la 4 August 1914. 
Judecătoria a admis pâra, deşi pretensiunea cade sub 
moratoriu — fiindcă a fost prezentată înainte de 15 
August 1914. Procesul se per t ractează, se aduce sen
tinţă, care întră în putere de d rep t ; plata însă totuşi 
nu t rebuie făcută, decât numai după t recerea termi-
nului dela Intrarea în putere de drept a sentinţei, pe 
care o va fixă ordinaţiunea de sistare a morato
riului. 



In atenţiunea băncilor noaslre. 
In legătură cu cele publicate de noi — 

sub titlul de mai sus — în Nr. penultim al 
«Revistei Economice», comunicăm cercurilor 
interesate ale băncilor, că mai multe bănci 
s'au adresat biroului «Solidarităţii» pentru în
drumări privitoare la continuarea neconturbată 
a afacerilor de reescont. 

Biroul «Solidarităţii» le-a indicat proce
durile pe cari între împrejurările actuale, tre
buie să le urmeze băncile noastre şi cu cari 
desigur se vor ajută cât de bine. Când adu
cem aceasta la cunoştinţa cercurilor interesate, 
stăruim din nou, ca conducătorii institutelor 
noastre să nu lase la nici un caz să obvină 
perturbări în legăturile lor de reescont şi în 
caz de lipsă să se adreseze după îndrumări 
biroului «Solidarităţii«. 

Rezerva de bilete de bancă libere de dare a fust 
de K 69.487,000-=-. 

Circulaţia de bancnote a mai putut fi urcată cu : 
K 59.487,000 bancnote libere de dare 

şi „ 1,783.871.000 „ supuse la dare 
Total : K 1,843.348,000 

Situaţia găncii ¡ffristro-Ungare în preajma 
răsboiului. 

Ultimul buletin al situaţiei sumare a Băncii 
Austro-Ungare, la 23 Iulie a. a , deci în preseara răs
boiului, prezintă următoarele cifre: 

Active. 

Rezerva metalică (monete în 
aur, drugi de aur, monete străine) K 1,237.878,750-23 

Cambii în aur asupra străi
nătăţii „ 60.000,000-— 

Argint , 291.368,322 39 
Escont : de cambii, warant-uri 

si efecte „ 767.830,517-82 
Lombard „ 186.525,600-— 
Guvernul imp. austriac . . „ 60.000,000- — 
Efecte , 17.617,691-03 
împrumuturi hipotecare . . „ 299.994,062-34 
Alte active „ 115.292,520-62 

Total . . K 3,036.507,464-43 

Pasive 
Capital de acţii K 210.000,000-— 
Fond de rezerva . . . . „ 32.159,903-13 
Bilete de bancă în circulaţie „ 2,129.759,250- — 
Pretensiuni în giro şi alte 

datorii imediat scadente . . . . „ 291.270,109-97 
Scrisuri funciare în circulaţie „ 291.267,800-— 
Alte valori de plătit . . . „ 82.050,401-33 

Total . . K 3,036.507,464-43 

Cassele de împrumut şi lombard în germania. 
Pentru satisfacerea necesităţilor extraordinar de 

mari ale circulaţiei de credit, provocate de isbucnirea 
răsboiului a fost vorba să se activeze şi la noi aşâ 
numitele „Casse de împrumut şi lombard", după mo
delul german. Cercurile conducătoare ale monarhiei 
noastre au abandonat însă ideea activării acestor casse, 
găsind o altă soluţiune, mai adecuată împrejurărilor 
noastre pentru a procură mijloacele băneşti necesare 
circulaţiei comerciale. 

Cassele de împrumut şi lombard introduse acum 
în Germania, sunt o veche instituţie prusiana, pentru 
vremuri de răsboiu, cari au mai funcţionat în Ger
mania în anii 1848, 1866 şi 1870. Menirea lor este a 
oferi acelora, cari din cauza răsboiului întâmpină greu
tăţi la vânzarea mărfurilor şi efectelor lor — posibilitatea, 
de a-şi procura bani prin amanetarea mărfurilor şi 
efectelor. 

Cu desvoltarea şi înmulţirea efectelor de tot soiul, 
fireşte au crescut enorm şi sumele, ce se pun în cir
culaţie prin astfel de lombardări . Astfel, pe când în 
anul 1870 suma maximală a lombardului făcut prin 
aceste casse a fost de 60 milioane Maree, azi este ne
cesitate de nu mai puţin decât l ' / 2 miliarde Maree. 

Cassele de împrumut şi lombard au în Germania 
o deosebită importanţă în urma faptului, că deoparte 
lombardul Băncii imperiale germane este foarte res
trâns, sunt admise la lombard numai foarte puţine 
efecte, iar de altă parte lombardul nu poate fi calculat 
la acoperirea statutară a bancnotelor. 

Cassele de împrumut acoardă creditele lor de 
lombard în bonuri de ale casselor de împrumut, ga
rantate de stat 

Bonurile acestea n 'au curs forţat faţă de public, 
dar se primesc bucuros de acesta, fiindcă le accep-
tează toate cassieriile publice, iar Banca imperială dă 
pentru ele bancnote. Sunt bonuri mici de 5, 10 şi 20 
Maree, şi şi mai mari. Acestea din u rmă se schimbă 
imediat la Banca imperială, pe când piesele mai mici 
este intenţia a le lăsă un timp în circulaţie. In prima 
săp tămână după activarea casselor de împrumut şi 
lombard Banca imperială germană a răscumpărat bo
nuri de ale acestor casse în sumă de 63 mii. Maree. 

Admise la lombardul casselor de împrumut sun t : 
mărfurile, nesupuse stricăciunii, cari au preţ de piaţă 
stabil ; la mărfuri, a căror preţ este supus la mari 
fluctuaţiuni se mai pretinde şi garanţia unei a treia 
pe r soane ; mai departe sunt admise efectele, emise de 



imperiu şi de singuraticele state federate, de cOrporaţii. 
precum şi de societăţi pe acţii germane. Se acoardă 
avansuri, după categoria efectelor, între 25%—60°/„ 
a valoarei de curs dela bursa din Berlin, dar maximal 
75 7 0 a valoarei nominale. La mărfuri se încuviinţează 
maximal 50%, a preţului lor de piaţă. 

In modul acesta cu toată stagnaţiunea afacerilor, 
şi şi în timpuri când bursa este închisă, proprietarii 
de mărfuri curente şi de efecte îşi pot mobiliza în 
măsură destul de mare capitalurile. 

Nouele bancnote á K 2. 
Biletele cele noue â K 2, puse în circulaţie săp

tămâna trecută, au data de 5 August 191.4, înăl
ţ ime de 68 milimetri şi o lăţime de 113 milimetri şi 
sunt imprimate pe hârtie velină albă. 

Pe par tea cu textul se află figura albastră a banc
notei, pe fond bruniu, în mijloc un cap ideal într 'un 
cadru oval. Jur împrejurul cadrului sunt aplicate textul 
penal, în limba maghiară şi ge rmană : „A bankjegyek 
utánzása a torvény szerint büntettetik". — „Die Nach-
ahmung der Banknoten wird gesetzlich bestraft". 

Sus la s tânga se află vulturul împ. austriac şi 
încadrat cu o rozetă guilloche valoarea nominală a 
bancnotei , în opt limbi, între cari, la urmă de tot şi 
româneşte „Doue Coroane". La dreapta sus este apli
cată pajura ţărilor coroanei ungare şi în mijlocul unei 
rozete cifra albă „2". 

Dedesubtul celor două rozete se află textul ban-
notei, la stânga cel nemţesc şi la dreapta cel maghiar : 
„Banca Austro-Ungară plăteşte contra acestei bancnote, 
la cerere, imediat, două coroane în monetă legală" şi 
subscrierile obicinuite. 

Pe dosul bancnotei pe un fond verzui, incadrat 
şi guilloche-at este imprimată cu litere brune valoarea: 
Kronen 2, şi Corona 2, precum şi numărul şi seria. 

Pentru schimbarea bancnotelor â K 2 — deve-, 
nite nefolosibile Consiliul general al „Băncii Austro-
Ungare" a stabilit următoarele n o r m e : 

Bancnotele devenite nefolosibile prin uzare, cari 
însă altcum sunt întregi şi a cărora veritabilitate nu 
este dubie, se primesc din par tea Băncii Austro-Un-
gare pretut indenea drept plată şi se schimbă la cerere, 
cu întreaga lor valoare nominală. 

Bancnotele devenite nefolosibile prin vre-o întâm
plare, cele murdărite, muiate în untură, oleiuri, acide, 
văpsea sau cerneală sau a cărora înfăţişare a fost al
terată pe altă cale, se pot primi din partea Băncii 
drept plată resp. pentru momentană schimbare, numai 
dacă nu este nici o dubietate, în ce priveşte veritabi-
litatea lor. In caz contrar astfel de bancnote se pri
mesc numai în comisiune, spre trimitere la cassa cen
trală din Viena, liberându-se despre ele revers. Tot 
astfel se procedează cu toate bancnotele, cari în parte 
sau în întregime sunt dubioase. 

Bancnotele făcute intenţionat nefolosibile şi neapte 
pentru circulaţie, în special cele provăzute cu adausuri 
străine, cu inscripţii, cu desenuri, cele imprimate şi 
stampilate, cele perforate sau altfel alterate în forma 
lor exterioară, dacă nu sunt dubii, se primesc din 
partea Băncii drept plată resp. pentru schimbare pe 
lângă o detragere de 5 fileri de bucată pentru rebo-
nificarea speselor de fabricaţiune şi manipu la re . 

Finanţele Germaniei. 
3 

Marele ziar german „Norddeutsche Allgemeine 
Zeitung" a publicat nu de mult din peana directorului 
băncii „Deutsche Bank" Dr. Helfferich, un important 
articol asupra puterei financiare a Germaniei. Aprecie
rile acestea fiind de actualitate, redăm din ele urmă
toarele : 

„Bursele Germaniei au funcţionat în criza actuală 
a răsboiului timp mai îndelungat decât în oricare altă 
ţară . Derutele de curs in jumăta tea a doua a lunei 
Iulie au fost şi în Germania destul de însemnate, totuş 
ele au rămas înapoia acelora ale bursei londoneze, şi 
în deosebi faţă cu bursa Parisului. Aceasta mai ales 
în ce priveşte titlii de stat. Nici bursa Londrei, nici 
aceea a Parisului nu au fost în situaţie se facă lichi
dările pro Iulie, ci au fost constrânse să le amâne per 
ultimo August. Bursa Berlinului însă a lichidat plăţile 
în Iulie prompt, mulţumită uşurinţelor făcute de cătră 
bănci. Banca imperială germană a pus în timpul dela 
23 Iulie până la 7 August, la dispoziţia circulaţiei un 
numărar de peste două miliarde, fără ca să-şi urce 
discontul mai mult ca dela 4 la 6 procente. Banca An
gliei dimpotrivă, în t impul critic a făcut o mare sări
tură, urcând etalonul dela 3 deadreptul la 10 procente, 
şi totodată a forţat mari restricţiuni în afacerile de 
discont. Situaţia financiară în Marea Britanie s'a înă
sprit şi mai mult prin faptul, că „Bank of England" 
îşi continuă operaţiile mimai ca garanţia statului en
glez împotriva eventualelor ptrderi. Băncile private 
în Englitera şi Franţa însă nu au mai putut face faţă 
cererii publicului de a le rambursa depozitele. In 
Franţa a fost necesar, ca băncile să fie autorizate să 
limiteze la 57« replăiirile din depozitele deponenţilor. 
Cassele de păstrare replătesc numai 50 de franci pe 
termin de 14 zile din depuneri. In Anglia s'a recurs 
la cel mai drastic mijloc în a preveni runul asupra băn
cilor, încât acestea şi-au închis ghişeurire pe timpul 
dela 2 până la 7 August. Iar la 7 August s'a extins 
moratoriul cambial decretat încă în 2 August, şi asupra 
obligamentelor, cari nu provin din afaceri de cambii 
şi cari trec peste suma de 5 funţi sterlingi (circa 120 
coroane. Nota Red.) Astfel de moratorii au trebuit să 
fie activate mai în toate statele beligerante, în afară 
de Germania, chiar şi în număroase state neutrale şi 
transatlantice. Faţă de această stare critică generală, in 
Germania băncile au făcut fără nici cel mai mic im
pediment toate plăţile ce li s'au cerut, fără a recurge 
la alt ajutor, decât pe calea procurări ' normale de ca
pital şi prin operaţii de lombard ale celor două bănci 
imperiale. 

Şi cassele de păstrare şi-au îndeplinit în Germania 
toate angajamentele cu promtitudine. Această atitu
dine a institutelor financiare a avut de urmare o re
pede calmare a publicului. De mai multe zile se remarcă 
o prevalentă a depozitelor faţă de ridicări la toate 
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băncile. Un moratoriu până acum nu a fost necesitat 
de împrejurări în Germania. 

Toate aceste apariţii, justifică pe deplin puterea 
financiară a Germaniei, care va însemnă o învingere 
a ei nu numai cu armele, ci şi pe terenul economic" . 

Faţă de această situaţie financiară excelentă din 
imperiul german, ne serveşte de mângâiere, că şi în 
monarhia noastră turburările mari răsboinice n 'au 
putut clătină până acum creditul şi prestigiul economic 
al patriei, mulţămită eminentei situaţii a băncii noastre 
de emisiune şi a solidităţii băncilor mari din provincie, 
între cari şi băncile româneşti se numără printre cele 
mai bine fondate, fiind astfel în situaţie a face faţă 
tuturor evenimentelor în cele mai bune şanse de ga
ranţie. 

E. B. 

R E V I S T A F I N A N C I A R A . 

Situaţiunea. 
Sibiiu, 27 August 1914. 

Dela ultimul nostru rapor t săptămânal încoace 
m o m e n t e mai impor tante în piaţa internă de bani nu 
s'au ivit. Reducerea ratei oficiale a avut cel mai bun 
efect asupra pieţei. Situaţia Băncii Aus t ro-Ungare este, 
cons ide rând împrejurări le date , destul de satisfăcătoare 
şi se speră ca ult imo încă va trece fără dificultăţi mai 
de seamă. 

Asupra pieţelor ex te rne de bani lipsesc şi în 
săp tămâna aceasta ştiri mai precise, cu excepţia Ber
linului, u n d e situaţia este din cele mai satisfăcătoare, 
în opoziţ ie cu celelalte state eu ropene , cari toate au 
decretat câte un morator iu mai lung sau mai scurt, 
în Germania pân ' acum nu a fost necesi tate de acest 
mijloc. In Anglia, d u p ă unele ştiri de ziare, d o m 
neşte o depres iune genera lă pe teren economic-
financiar. Din Paris din contră vine ştirea că Banca 
Franţiei şi-a redus etalonul dela 6 % — la care a fost 
urcat în pr imele zile ale mobilizării — la 5"/ 3 . 

Bursele de valori cont inuă a fi închise în în
treaga Europa . 

C R O N I C A . 

Contravaloarea bonurilor de rechiziţie — nu se 
poate esecuâ. Conform unei ordinaţiuni recente a mi-
nisteriului, apărută în Nr. dela 20 crt. a foaiei oficioase 
sumele de despăgubire cuvenite pentru caii şi mijloacele 
de transport rechiziţionate pentru scopuri de răsboiu 
— se pot esecuâ numai în măsura în care s'ar fi putut 
esecuâ obiectele rechiziţionate. 

Lombardul Băncii Austro-Ungare. Precum am sem
nalat, în numărul nostru anterior conducerea Băncii 
Austro-Ungare a hotărît a admite la lombardul Băncii, 

afară de efectele pân 'acum lombardabile, încă şi alte 
efecte, în special acţii. Lista acestor hârtii, precum se 
anunţă, este deja stabilită, dar numai pentru trebuin
ţele serviciului intern al Băncii, nu şi pentru publicitate. 

In viitor procedura pentru acordarea unui îm
prumut pe efecte (lombard) va fi u rmătoarea : Cine do
reşte un împrumut pe efecte dela Banca Austro-Ungară 
trebuie să-şi prezinte cererea, împreună cu efectele, la 
Bancă, şi să indice suma dorită. Cererea se prezintă 
apoi unui comitet de censură al Băncii, care va avea 
să decidă, pentru cari efecte, ce sume se vor putea 
licuidâ. Cu prilejul acesta se va ţinea seamă şi de 
creditul personal al petentului. 

* 

Căile ferate ale statelor beligerante. După o lu
crare statistică recentă căile ferate ale statelor euro
pene beligerante au următoarea lung ime: 

Germania 62,734 Kilometri, adecă 1P6 Km. pro 
100 Km. • sau 9-5 km. pro 10,000 de locuitori. 

Rusia europeană are 62,198 Km., adecă 1'2 Km. 
pro 100 Km. • şi 4-8 Km. pro 10,000 de locuitori. 

Franţa are 50,232 Km., adecă 9-4 Km. pro 100 
Km. • Şi 12-8 Km. pro 10,000 de locuitori. 

Austro-Ungaria are abia 45,823 Km., adecă 6-8 
Km. pro 100 Km. • şi 9-0 Km. pe 10,000 de locuitori. 

Sârbia în fine are 934 Km., adecă 2-7 Km. • 
pro 100 Km. • şi 3'3 Km. pro 10,000 de locuitori. 

Timbrele din emisiunea veche se mai pot folosi 
numai până la 30 Septemvrie a. c. Ele însă pot fi 
schimbate până la finele anului curent cu t imbre 
noue la perceptoratele r. u. 

* 

Chestiunea asigurărilor cu rizic de răsboiu- Cele 
două articole publicate de noi asupra acestei chestiuni 
au fost reproduse în întregime de ziarul săsesc din 
Sibiiu „Siebenb. Deutsche Tagespost", a t răgându-se 
speciala atenţie a publicului cetitor a numitei foi asupra 
chestiunilor t ractate de noi. 
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